
••:V'.'vJ.RHFlY| KIRA

Nr 259

ABONAMENTUL:

Pe cn an: . . . 24 Cot 
Pe o jmn. de hb 12 „ 
Pe trei ini». . . 6

Pentru România şi 
străinătate :

Pe. ua an , . . 40 *<•}< 
?e o jam. de. an 20 «

TELEFON N-, m

si:-;. DEGtM

aşov, Miereuri In 27 Noemvrie (10 Deeemvrie) 1913.

ZIAR POLITIC NAŢIONAL.

Discursul contelui Tisza.— Interview cu cH deputat Dr- Vaida-Voevod —
Discursul contelui Tisza rostit în 

şedinţa de Vineri a camerei ungare a 
stârnit în opinia publică mare vâlvă 
cu deosebire în urma faptului, că 

* declaraţiunile premierului ungar sunt 
considerate ca un răspuns oficial 
la multele svonuri ce s-au colportat în 
timpul din urmă în jurul actualelor 
»tratative de pace româno-raaghiare«. 
Din articolul nostru prim publicat în 
n-rul de eri şi din vocile do pressă, 
pe cari le-am înregistrat în scelaş nu
măr, cetitorii noştri şi-au putut forma 
o părere despre modul cum le-am apre
ciat noi şi cum le-au apreciat ziarele 
ungare şi streine.

Dat fiind însă deosebitul interes 
cu care s-a aşteptat şi comentat prima 
declaraţiuno oficială a guvernului în 
ce priveşte aceste mult comentate tra
tative, am ţinut să obţinem o apreciare 
a acestui discurs din partea unui mem 
bru al comitetului nostru naţional, un 
bărbat, care este în măsură să cunoas
că stadiul acestor tratative şi în ace 
laşi timp să cunoască cât se poate de 
bine şi mentalitatea contelui Tisza şi 
politica străvezie a acestuia.

D-l deputat D r . Al. Vaida^ căruia 
ne-am adresat, a avut amabilitatea să 
B6 expună părerile sale preţioase, pe cari 
le resumăm In următoarele.

Cu ce impresii v-aţi ales după ce
tirea discursului contelui Tiszo ?

Discursul contelui Tisza este 
din multe puncte de vedere un eve
niment. Nu s a întâmplat în trecu
tul parlamentului ungar ca un mi
nistru prezident să dedice un întreg 
discurs, — la desbaterea proiectului 
de lege despre indemnizarea buge
tară —  chestiei române. Miniştrii 
ungari cu consecvenţă şi perseverare 
conştie au tratat chestia naţionalită
ţilor şi în deosebi chestia română 
ca o chestie de a doua mână, care 
în definitiv —  după părerea lor —  
sâ reduce la neajunsuri administra
tive, exploatate de câţiva „agitatori 
lipsiţi de scrupuli“ .

Contele Tisza s-a învârtit deas- 
tâdată în cadre mai largi, fără a re

nunţa însă la declaraţia că rezolvi 
rea problemei române se impune 
exclusiv de consideraţii de ale pO' 
liticei interne şi că nu ar fi în  
legătură cu nici un fel de interese 
de-ale politicei externe.

Zadarnic a încercat însă contele 
Tisza deplasarea discuţiei dela nive
lul înalt, pe care o ridicase expune
rile colegului Ştefan Pop. Căci ceea 
ce Tisza a tăgăduit, ziarul său de
votat oficiosul „Pester Lloyd“ a con
statat imediat în ziua după ce pre
mierul îşi rostise vorbirea, că anu
me în urma situaţiei schimbate 
în  Balcani, Monarhia Austro-Un* 
gară are cel mai mare interes 
să-şi asigure tovărăşia sinceră a 
României.

Ceea ce contelui Tisza nu îi 
este dat să recunoască, de frica o- 
piniei publice şoviniste, a spus o în 
celebrul său expozeu din Reichsta
gul Germaniei cancelarul Bethmann- 
Hollweg. Lupta mare, care se va da 
în Buropa, va fi lupta hotărâtoare 
intre Slavism şi Germanism. Pen
tru Germanism nu poate fi indife
rent, ci din contră e decizător, că 
oare micile popoare slave din cen
trul şi din sudul Europei, cât şi 
Maghiarii şi Românii, pe care parte 
se vor grupa. Sub Slavism anume 
numai Rusia să poate înţelege.

Este evident că Slavii de sud, 
cât timp pot nădăjdui să-’şi asigure 
existenţa naţională fără a se aservi 
puterei cutropitoare ruseşti, ar pre
feri o alianţă cu Austro-Ungaria şi 
Germania, din partea cărora nu le 
poate ameninţa pericolul desnaţiona- 
lizării, atât în urma situaţiei lor geo
grafice cât şi în urma incapacităţii 
de asimilare etnică a germanismului 
şi a Maghiarilor. Că oficialitatea ro
mână se va împăca şi în viitor cu 
gândul ca să păstreze tovărăşie cre
dincioasă de arme faţă de Monarhia 
Habsburgică, fără ca să se curme a- 
suprirea şi zădarniciîe încercări de 
maghiarizare în contra noastră, a 
Românilor ungureni, aceasta, cu toate 
că deşi circumscris a afirmat-o con

tele Tisza, —  totuşi nu o crede. E 
prea inteligent spre a o crede.

Satisfacerea postulatelor ne- 
maghiarilor şi în  locul prim  a 
Românilor, în urma păcii dela 
Bucureşti a încetat a mai fi o 
chestie internă a Ungariei si a de
venit o chestie de importanţă eu* 
ropeană.

—  De 40 de ani statul a tot 
luat dela noi fără a ne da ceva. Că 
cu toate aceste am progresat, e a- 
devărat. Dar nu, precum afirmă con
tele Tisza, fiindcă ne-a mers bine, 
ci cu toate că ne-a mers căt se 
poate de rău. Adevărat că nu am 
fost trimişi în ocnele Siberiei ca 
fraţii noştrii din Rusia, ci „numai“ la 
Vaţ şi Ia Seghedin. Adevărat că am 
avut »libertatea de presă«, care ne 
îngăduia să plătim sute de mii de 
coroane amende şi să rescumpărâm 
libertatea cuvântului rostit ori tipărit
cu sute de ani de temnită. Adevâ->
rat .că la alegeri »numai« în viitor, 
după întrarea în vigoare a nouăi 
legi electorale vom avea o proce
dură copiată de contele Tisza după 
tipicul legei electorale alcătuite de 
Ţar pentru Duma. Dar şi în trecut, 
de când am trecut la activitate nu 
a fost alegere, la care jandarmii să 
nu fi stîns vieţi româneşti.

Şi totuşi am progresat. Pen- 
trucă atrocităţile şi câniile sistemului 
politic oligarhic din Ungaria s’au do
vedit de mai slabe, decât forţa vir
ginală şi vitalitatea inepuisată a nea
mului românesc.

Această forţă ne dă garanţia 
că pacea Intre Maghiari ?i Români 
se va face-

E altă întrebare, dacă contele 
Tisza va dispune de destulă bărbăţie 
ca să o înfăptuiască ori nu. Căci 
zadarnic ne ameninţă contele Tisza 
cu fantoma unui partid moderat ro
mân. Poftească şi ducă în parla
ment 50 de Mangra, Şeggescu, Kor- 
kâni. Facă încercarea să umilească 
episcopatul nostru de ambele con- 
fesii, ca să se dimită, primind bac
şişuri în loc de drepturi, la rolul de 
trădători de neam!

Nu va isbuti! Intre Arhiereii 
nostrii sunt, mulţumită lui Dzeu, si 
bărbaţi coriştii de importanţa epocei 
istorh e în care trăim. Nici pe unul 
dintre ei eu nu-1 ţin capabil ca pen

tru succese efemere, fie ele chiar pe 
terenul bisericesc-şcolar, să vândă 
drepturile neamului, primejduind în
vingerea noastră de mâne.

Dacă însă nu Tisza, atunci de
sigur succesorul său ne va satisface 
postulatele mprescriptibile ale na- 
ţiunei române. Căci încheierea păcei 
între Maghiari şi Români e un 
postulat al intereselor echilibrului 
european.

Sub ce condiţii credeţi, că s’ar pu
tea încheia pacea, între Maghiari şi 
Români ?

—  Cred că dacă ni-se vor oferi 
garanţii reale pentm desvoltarea 
fiinţei noastre naţionale, pe toate 
terenele vieţii de stc t, nu va 
putea ezita nici un moment corni 
tetul să convoace conferenţa par
tidului naţional român.

O conferenţă naţională însă numai 
atunci ar avea rost, dacă ar putea 
comitetul să-i prezinte în formă 
concretă concesiuni reale, cari inde
pendent de schimbarea, guvernelor 
s’ar duce la îndeplinire. Căci fără 
schimbare de sistem în felul cum 
sunt tratate neamurile* nemaghiare 
din partea puterei de stat, nu se 
poate încheia o pace sinceră şi 
trainică.

Dar dacă nu se va putea încheia 
pacea şi dacă guvernul ar intenţiona să 
ne tragă ve sfoară ?

Decât să încercăm a încheia 
o pace, care nu s’ar putea în mod 
cinstit realiza fie dintr’o parte, fie 
dintr’alta, mai bine vom continua 
lupta înainte. Decât un armisti
ţiu, decât o umilire mai bine 
lupte şi suferinţe.

In ce priveşte „tragerea pe 
sfoară“ , de care faci amintire, apoi 
de, unul sau doi, sau un comitet, 
să admitem, că ar putea fi traşi pe 
sfoară. Conferenţa naţională este 
însă reprezentanţa întregei noastre 
naţiuni. Iar un popor întreg nu 
poate fi tras pe sfoară de nimeni. 
Căci, să fim liniştiţi, cel ce ar în 
cerca să înşele un neam întreg, 
Napoleon să fie, şi nu Tisza! se va 
pomeni la capătul vremei, că pe 
sine însuşi s'a înşelat, de h'per- 
şiret ce a voit să fie.

*
Credem, că expunerile scurte dar 
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nostru politic vor contribui în mare 
măsură la orientarea opiniei noastre 
publice şi vor resfira părerea unor oa
meni, cari în urma optimismului lor 
inăscut, înclinau a crede cu mult mai 
uşoară înehoiarea »păcii« decum este 
în realitate posibil să se realiseze.

vb.

Cartea verde a României.
— Fine. —

D. Chica anunţă de la Sofia că 
guvernul voeşte să numească pe un 
diplomat care să continue tratativele 
cu România.

D. Nanu comunică la 18 Ian. că 
guvernul rus e alarmat de ştirea ve
nită de la Bucureşti că România ar 
voi să atace pe bulgari. Dacă acest 
atac se va produce guvernul rus nu 
va mai fi stăpân pe situaţie, faţă de 
fierberea din lumea slavă.

D. Giiica adaogă la rândul său 
că la Sofia a dispărut teama de in 
tervenţia armatei române întru cât 
guvernul bulgar ar fi primit de la Pe
tersburg asigurări contra unei ocupa- 
ţiuri militare d:n partea României.

D. Lahovary telegrafiază de la 
Paris că acolo ar face o rea impresie 
dacă România ar ocupa Sili3fcra înainte 
de încheierea păcei cu Turcia. De abia 
după acea pace s,ar putea interveni 
mîntăreşte în Bu garia Altfel Româ
nia ar provoca în contra ei revolta şi 
dezaprobarea puterilor.

După trei zile d. Lahovary adaogă 
că ministrul de externe francez e 
foarte preocupat de raporturile româno- 
bulgar ', că inţeiege neivosRptea ceior 
două ţări, dar fă doreşte ca România 
să nu grăbească evenimentele şi să 
aştepte sfârâitul războiului cu Turcia, 
pentru a’ţi impune pretenţiile la 
Sofia.

Iată dar că aproape toate mirile 
puteri ersu de părere că în. acel mo
ment România nu trebuia să pornească ac
ţiunea militară in contra Bulgariei,

De acum tratativele întrerupse Ia 
Londra se urmează ia Sofia, după sfa
turile şi intervenţiile marilor puteri. 
La 24 Ianuarie d. Ghica anunţă că din 
partea Bu’gariei vor trata d-nii Panew 
şi Parafe ff Ministrul Franţei Ia Sofia 
a intervenit la primul ministru bulgar 
cerându-i să ajungă grabnic la o înţe
legere cu Român a a cărei prietenie 
ar trebui s’o preţuiască mai mult.

La 26 Innuarie d. Maiorescu tele- 
grafiază d-iui. Ghica la Sofia că are 
deplina «a aprobare să trapeze £ u bul
garii. Ii cere să termine cât re
pede, întârzierile făcând situaţia impo-

Trupa V. Antonescu.
(ArMcol final.)

De

Horia Petra-Petrescu.

De astădată vreau să dau o ana
liză a jocului celorlalţi actori ai trupei 
Antonescu.*) Ar fi păcat să nu ne fo
losim de prilejul turneului acestuia cât 
mai bine, căci rar ni se dă ocazia să 
vedem pe scenele noastre actori de 
talia actorilor bucureşteni.

După dna Ciucurescu a escelat 
Intre artistele dramatice dna Mărioara 
V. Antonescu. Dna Antonescu este încă 
tinără. Tinereţea aceasta însă nu în
semnează un păcat, dimpotrivă, un 
favor. Tinereţea d nei Antonescu dă 
elan cuvintelor, dă îndrăzneală păşiri
lor pe scenă, dăflrei Dsale întregi un ce 
războinic, care-ţi cade bine. Mi se spune, 

J c l a jucat cu efect pe »Ofelia« în timpul 
;̂ din urmă. — Îmi închipui insă, 

în urma pieselor, în cari am văzut o 
pe Dna Antonescu, că nota caldă a Ju- 
lietei şi rolul Kăthie (din »Heidelbergul 
de altădată«) i ar prinde nespus de bine. 
Dna Antonescu a jucat pe Kăthie inBu 
cureşti, cu studenţimea de acolo înfcr’o 
societate studenţească — căci Dna An 
tonescu are bacalaureatul, şi studii aca
demice, mulţumită sârguinţei Dsale. — 
Succesul piesei a fost cât se poate de 
satisfăcător.

•) Veii „Gaz. Tr.“ Nr. 246, 248, *50-1

In oraşele noastre ne-a fost dat 
să o vedem în »Năpasta« în »Puicu- 
liţa,« în »Castelana« şi în »Legea ier
tării.« — in »Năpasta« ca Anca. A fost 
bine. A jucat cu i teii?enţă. Anca dnei 
Antonescu este o panteră, care se’n- 
mlădie pe lângă Dragomir şi 1 aduce 
la disperare. Cuvintelor ie dă artista o 
trăgănare voită, la început, apoi vin 
grele, repezi, gesturilor le Împrumută 
o nuanţă rustică verosimilă. Ochii în 
cearcă să fie de Meduză . . .  — Cine a 
văzut-o în „Puiculiţa* şi în „Legea ier
tării* n’are s’o uite. „Puiculifa“ este o 
nimica toată franţuzească, un lever de 
rideaum cu quiproquouri cam neverosi
mile, pe cari trebue să le iai de bani- 
buni dacă vrei să râzi din inimă. Un 
tinăr timid ia extrem, când e în so 
cietatea doamnelor de condiţie bună şi 
îndrăsneala personificată, când e într’o 
societate mai libertină — ajunge, din 
greşală, la dna Schafcney (dna Anto
nescu,) crezând că se află la o cântă
reaţă. Din neînţelegerea aceasta se 
nasc alte câteva, Încât bietul tinăr se 
întreabă aiurit: mă aflu sau nu mă aflu 
la cântăreaţa m a? Comic de situaţie ! 
Dar ce au putut sâ scoată cei doi ac
tori (Dna Antonescu şi Dl Costescu) 
din comedioara aceasta I Dna Anto 
nescu a fost de o drăgălăşie şi de o 
naturaleţe atât de mare în râsul sglo- 
b u, în alergările prin odaie — se ferea 
de tinărul berbant! — încât jocul a- 
cesta ar fi făcut cinste ori şi cărei ar
tiste cu reputaţia stabili ă. Mai cu 

| seamă cascadele de lâ? au silit sălile 
I noastre arhipline să hohotească şi 
• ele.

In » Castelana* a fost doamna de 
condiţie înaltă. Franceza de rasă, ele
gantă şi gentilă, bună şi nobilă. In dia
log de o fineţe franţuzească. A fost o 
plăcere să iai la cunoştinţă o astfel de 
interpreta ţie. O altă notă, aceasta mai 
revoluţionară, am remarcat-o în „Legea 
iertării", în care a jucat artista pe Berta. 
Din fata muncitoare, serioasă, am vă- 
Zi t pe scenă cum evoluiază Berta şi 
cum se preface îa acuzătoarea părinţi
lor ei. Minciunile convenţionale le tră
ieşti, vezi cum nu le mai poate suporta 
chiar şi fiica afintată a unor părinţi in
conştienţi şi simţeşti cum se apropie pu- 
voiul. simţeşti cum va trebui să se spargă 
zăgazul. Punctiil culminant l’a avut 
d*na Antonescu atunci, când a aruncat 
părinţilor In faţă inconsecvenţa, fâţăr 
nîcla, răutatea sufletească — şi — la 
sfârşit de tot — când le-a strigat: »Ia
tă vă fapta minunată!« (a fost vorbă 
de tirada aceasta într’alt foileton) Ţi- 
petul Bertei, când află pe aiesul inirnei 
mort, după scenă, a fost aguduitor, râ
sul plin de durere îţi rănea sufletul, 
iar cuvintele, cari le a spus, cu toate 
că n’au fost verosimile în forma lor, 
au silit pe toţi să uite că sunt la tea
tru, mrezittdu le ochii de lacrămi. Ast
fel te poate mişca numai o adevărată 
artistă dramatică.

Sunt sigur că nu sunt profet min 
cinos, dacă prevestesc d-ne» Antonescu 
una din cele mai strălucite cariere te
atrale. Se va vorbi odată cu mândrie 
la noi : a jucat şi d-na Antonescu în 
Transilvania !

D-na Antonescu joacă cu inima şi

cu inteligenţa. Amândouă, inima şi in
teligenţa, îşî dau mâna. De aceea ne 
bucurăm de rolurile atât de biue stu
diate şi de aceea avem atâtea amintiri 
plăcute pe urma jocului d-sale. Numai 
unde are rol şi inima şi inteligenţa 
poţi să prestezi ceeace prestează d na 
Antonescu.

Momente neuitate ne-a procurat 
artista şi cu declamaţi unile d-sale. Mai 
cu seamă cu »Mioriţa« (din colecţia A- 
iexandri). O dicţiune caldă, naturală, 
care a stors lacrămi şi aplauze me
ritate.

Directorul trupei, d-l Antonescu, 
ni s’a arătat în condiţii favorabile mai 
cu seamă în „Legea iertării". Un domn 
dui Bucureşti, asistând în Blaj la re
prezentaţia primă, a mărturisit că a 
trebuit să vină la noi să descopere un 
actor bucureştean, de seamă.

De fapt, felul cum a jucat d-nul 
Antonescu pe candidatul de deputat, 
mai apoi pe deputatul Lerault, a fost 
„ein Kabinettstück", cum zic nemţii. 
Am fotografia d-lui Antonescu, în ro
lul acesta, pe masă ş» nu mă pot re
ţinea să nu zic, privind ia Lerault: 
»maare şmecher !< Părul, barbetele, 
frunte?, bărbia —  sunt â la Björnson, 
dar ce distanţă grozavă între ochii 
buni, comunicativi, calzi ai bardului 
nordic şi între privirea de pişicher, de 
arivist, a lui Lerault! Cer şi pământ!

îmi pare rău că n’ani textul pie
sei ia îndemână, căci as cita scenele, 
cari mi s’au părut mai bine reliefate. 
In cearta cu nevasta, natural, In con-

troversele cu fiica — oscelent (»Hai şi 
mă sărută! Aşa. Mai aproape. ...Şl mai 
aproape«... Berta s’a apropiat, mâni
oasă. Tata îi dă părinteşte cu degetul 
pe dinaintea nasului, ca şl când te-ai 
juca cu copiii cei mici. Aici tatăl are o 
faţă de lanus: cu un ochiu se încruntă 
spre fată, cu celalalt surâde şmecher 
spre nevastă). In scenele cu alegătorii 
— cât se poate de bine.

D-l Antonescu ar fi un Isidore 
Lechat (în »Baniiţ lui Mirbeau) de 
prima ordine. Ar avea ca Mirbeau par
teneră pe nevasta d-sale, în rolul Ger- 
maine ei.

La prima reprezentaţie a »Căsni
ciei« mi s’a părut, că lipsea »avocatu
lui« Dorneanu căldura sufletului. Ia ce
lelalte reluări am constatat, că m’am 
înşelat — interpretarea a fost potri
vită. Aceleaşi observaţii le pot face şi 
despre rolul mulţumitor din »Cas
telana«. „

D-l Antonescu este un actor ru
tinat, care a condus ani îndelungaţi 
trupe teatrale în turnee prin România. 
(28 de turnee). D sa are o experienţă 
frumoasă de regisor şi dacă scenele 
noastre au fost mici, de cele mai multe 
ori, încât 5 -6  persoane nu puteau să 
stea una lângă alta — D sa a fost cel 
dintâi, care a regretat lucrul acesta. 
Câtă bucurie n’a s’mţit trupa când s’a 
văzut Ia limanul ei, în Braşov, în Arad, 
în Lugoj, în Oradea-irare — unde a 
putut juca pe scene de teatru stabile!

(Sfârşitul în n-rul de mâne).

I
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albilă Cererile României rămân ace- 
leaş ea la Londra.

In acelaş timp d Maiorescu 
anunţă toate legaţiunile române că 
tratările au fost reluate Ja Sofia şi le 
arată cerinţele României, inzîstând că 
România n’a renunţat nici odată la 
Sllistra.

La 28 Ianuarie d. Ghica întreabă 
dacă România ar putea oferi Bulgariei 
un ajutor financiar, sau propuneri de 
ordin bănesc.

D-l Maioroscn răspunde imediat 
că România e gata să asigure Bul
gariei un împrumut în condlţiuni foarte 
favorabile.

D-l Diamandi anunţă de la Roma 
că guvernul italian a intervenit din 
nou la Sofia ca bulgarii s’ajungă la 
olnţelegere cu România.

La 30 Ianuarie d. Ghica anunţă 
că la intervenţia ministrului austro- 
ungar de a da satisfacţie României, d. 
Gheşoff a răspuns că e imposibilă ce
darea Sil'strei, dar că se pot da com
pensaţii la mare.

D-l Nanu anunţă că ministrul de 
externe rus crede că dacă România 
inzists fră ii se dea Balticul, Românie 
va avea război cu bulgarii cari nu 
vor ceda niciodată acel port ce do
mină Vama, un’cul lor port mi’itar.

D-l Ghica anunţă la 31 Ianuarie 
că in regiunea Varnei se concentrează 
şapte mii de infanterişti, artilerie şi 
1500 soldaţi de marină.

Guvernul bulgar spune că acea 
concentrare era în vederea apârărei 
coastei faţă de o debarcare posibilă a 
turcilor şi că dacă Rjn’âuia va voi 
să ocupe milit&reşte cadriiaterul. Bul
garia nu i se va opune cu armele.

La 1 Februarie Franţa intervine 
din nou cu stăruinţă ca România să 
rămână liniştită până ia încheierea pă- 
cei balcanice, iar după aceea Bulgaria, 
sub presiunea puterilor va fi mai în 
măsură să pe satisfacă.

La 2 Februarie d. Ghica anunţă 
propunerile scrise ale Bulgariei Erau 
aceleaşi de la Londra, în plus că adă- 
oga o mărire a teritoriului la Marea 
Neagră.

Ministrul Rusiei a întrebat pe d*. 
Ghica dacă România înţelege să se 
mulţumească numai cu Silistra, sau 
primeşte o linie dela Silistra fără oraş 
la Kaliacra? D. Ghica n’a dat nici un 
răspuns nefiind autorizat pentru a- 
ceasta.

La 4 Februarie d Gbicc. trimite 
un lung şi foarte frumos raport d-lui 
Maiorescu în care îi arată cum au de
curs discuţiile în întrevederea d-saie 
cu d-nii Danew şi Sarafoff.

Acesta din urmă referindu-se la 
cererile României a cit t pe o hârtie 
propunerile Bulgariei, rezumate mai
8US.

Dl. Ghica a răspuns că propune
rile Bulgariei constitue un refuz care 
face ca tratativele să înceteze şi şedin
ţa începută la oarele 4 se ridică Ja 4 
şl 20 m.

După acest răspuns oficial dl. 
Ghica a cerut ca şedinţa să fie consi
derată ca particulară şi cj această o- 
cazie d-sa a făcut un aspru rechizito
r i  asupra pnxedeurilor neleale ale 
Bulgariei, care n’a ţinut seama de ati
tudinea binevoitoare a României şi de 
numeroasele servicii din trecut făcute 
bulgarilor.

D. Danew a spus că bulgarii vo- 
iesc să cedeze României teritoriul pa
nă la punctul Sabla, iar dl. Ghica a 
răspuns că Sabla nu e un punct cu
noscut pe hartă şi dacă s’ar oferi Ro
mâniei o linie cu Silistra la capul Ka
liacra, tratativele ar putea avea spe
ranţe de succes.

D. Sarafoff a întrebat de ce Ro
mânia cere linia Silistra-Balcic cu înăl
ţimile Pobriciului? iar d. Ghica a răs
puns că noi voim să ne asigurăm apă
rarea Dobrogei contra bulgarilor care 
îşi cresc copii şi instruiesc armata în 
credinţa că Dobrogea e o parte din 
Bulgaria ce n’a fost Încă eliberată.

După ce dl. Ghica a mai făcut un 
apel stăruitor ca Bulgaria să nu-şi în
străineze simpatiile noastre, d. Danew, 
luându-şi capul intre mâni, a murmu
rat: »Trebue să găsim un mijloc pen
tru a eşi din această situaţie*. Apoi a- 
dresându-86 d-lui Sarafoff, l’a întrebat: 
»Putem să mai adăogăm ceva la aceea 
ce am oferit pân’acum?>.

D. Sarafoff a răspuns foarte ho
tărât: „Nu!»

D. Ghica s’a sculat să plece. D. 
Sarafof l’a întrebat ce poate să comu
nice presei? *Că şedinţa deschisă la 
oarele 4 s’a sfârşit ia 4 jumătate» a 
răspuns d. Ghica, D. Da.ew a adăogat: 
»Să spunem că negocieri ie vor fi ur
mate*. D. Ghica s’a opus spunând că 
nu voieşte să înşele opinia publică cu 
o asemenea afirmaţie.

Cu acestea tratativele dela Sofia 
se sfârşesc tot aşa de rău ca şi cele 
dela Londra, iar după intervenţiile stă
ruitoare ale puterilor, România e ne
voită să primească mediaţia lor prin- 
tr’o conferinţă la Petersburg care se 
ştie că s’a sfârşit prin acordarea Si- 
Jistrei cu trei klm. împrejur pentru 
România.

Ca rezumat al celor re
produse p&n’acnm depe Cartea 
verdef reese că guvernul român 
încă din /Steptemvre 1912 a spus 
că dacă se va sfărâma tratatul 
dela Berlin, România va prstinde 
rectificarea graniţei .fixată prin a- 
cel tratat, iar in Octomvrie guver
nul român a preornat că va cere 
linia Turtucaia-Balcic. Mai reese 
din cele rezumate câ Bulgarii s’a 
purtat aşa de prost ou Româniai 
încât a disperat şi pa cei mai 
buni amici ai ei, dar oă puterile, 
de teama unui război general, 
au impus României sä nu ocupe 
cu armata ceeace cerea, oi sä 
continue tncă mult timp cu tra
tările pentru a ajunge la o Înţele
gere paşnică. Mediaţia dela P e 
tersburg a fo .t ultima formă a a- 
oelui fel de tratative.

Politica contelui Berchtold 
şi Cartea verde.

In discursul de Vineri al contelui 
Tisza, acesta a susţinut între altele că 
, Cartea verde* a României a desminţit 
diferitele faime, cari s-au colportat, că 
monarhia austro-ungară n-ar f i  dat tot 
concursul său posibil României în de
cursul crizei balcanice. Contele Tisza a 
ţinut să critice îndeosebi atitudinea 
ziarului »Neue Freie Pesse«, spunând 
că acest mare ziar este condus în scri
sul său de sentimente de »animozitate« 
faţă de contele Berchtold.

Că lucrurile nu stau tocmai aşa 
şi că nobilul conte pare a se fi înşelat 
şi în privinţa aceasta ne-o dovedesc şi 
alte ziare şi chiar şi un mare ziar bu- 
cureştean, care vine să scoată din nou 
la iveală lipşa sprijinului eficace aus- 
tro ungar în zilele grele prin care a 
trecut România, acest aliat credincios 
din trecutal Monarhiei.

Ziarul „ Minerva“ publicând
părţi din „Cartea verde“ ajunge la 
următoarele concluziuni :

»După cum se -vede din cele re
zumate până aci lipseşte răspunsul mi
nistrului nostru la Viena, atât asupra 
comunicării că România va întră în 
acţiune din cauza isbucnirei războiului 
cât şi a comunicărei că armata română 
va pătrunde în Bulgaria.

»Desigur ministrul nostru la Viena 
a comunicat guvernului de acolo cele 
două importante hotărâri ale României, 
şi tot aşa de sigur e că a comunicat 
şi răspunsul contelui Berchtold. Acele 
comunicări lipsesc însă din Cartea ver
de■. Semnalăm faptul nu pentru a face o 
vină d-lui Mciorescu, ci pentru a con
stata odată mai mult că ctitudinea Aus- 
iro-Ungariei în conflictul nostru cu Bul
garia ne-a fost defavorabilă. De aceea 
în preziua mobilizărei se striga la noi 
.. »Jos Austria perfidă !«

»£>. Maiarescu, fiind ministru de 
externe n-a publicat îăspunsurile defa
vorabile ale Austro-Ungariei pentru că 
a ţinui să păstreze bunele raporturi în
tre acel stat şi România.

»Nepubiicarea răspunsurilor de 
ia Viena la comunicării oficiale ale 
României, face msă tocmai dovada că 
acele răspunsuri nu erau în favoarea 
noastră*.

Cam la aceiaşi concluziuoe a 
jung în numerele lor recente şi 
ziarele >Die Zeit* şi „Pesti H ír 
lap“ .

Ziarul mPesti Hírlap* comentând 
„Cartea Verde« ajunge la concluziunea, 
că ea a dat o formală desminţire exro- 
zeului şi declaraţiunilor făcute de contele 
Berchtold în delegaţiuni, tot aşa cum au 
fost desminţite şi de destăinuirile zia
rului «Matin«.

Deşi contele Berchtold a reuşit 
cu mari sforţări — zice ziarul amintit
— să înduplece pe d-l Titu Maiorescu 
să nu publice tn »Cartea Verde« act9 
compromiţătoare pentru monarhia aus-

' tro UDgară, totuşi se găsesc destule 
! acte cari arată in lumină clară incapa 
citatea contelui Berchtold. Unele din 
aceste importante acte sunt cele privi
toare la cererile contelui Berchtold de 
a se revizui pacea dela Bucureşti.

Ziarul „Die Zeit« de altăparte î şi 
arată surprinderea, că »Cartea verde« 
conţine prea puţine acte privitoare la 
Austria ceeace face impresia că în de
cursul crizei balcanice şi în special In 
ce priveze România, Austria ar fi fost 
mai puţin amestecată {decât orice altă 
putere."

Cazul însă e cu totul schimbat. Ac
tele cari privesc Austria sunt puţine
— zice »Die Zeit« — prcbabil fiindcă gu
vernul vienez nu a permis publicarea 
tuturor notelor ce au fost schimbate, 
ceeace dovedeşte şi faptul că nu există 
nici un act schimbat direct între Aus
tria şi România Din actele celorlalte

puteri însă se poate constata că po
litica conteiui Berchtold nu e tocmai 
strălucită, fapt care dovedeşte că Berch
told avea puternice motive să fie con
tra publicării actelor.

Ziarul citează telegrama dată de 
d-l Ghica în ziua de 23 Octomvrie la 
Sofia şi din care reiese că neîncrederea 
României faţă de Austria a început chiar 
de la declararea războiului balcanic; 
citează apoi telegrama d-lui Nanu ex
pediată din Petersburg la 15 Ianuarie 
1913 din care reiese ca tocmai în mo
mentul deciziv când diplomaţia română 
făcea cele mai mari sforţări pentru a şi 
realiza chiar in ultimul moment cere
rile, Austria în loc jde sprijin şi încura
jare, sfătuia România să renunţe la ori
ce revendicări.

Ziarul arată apoi, că în Iunie când 
România a anuţat puterile că în caz de 
complicaţiuni nu va mai putea sta im
pasibilă, iar când a declarat războiul, 
din toate părţile s’au primit comunica
tele plenipotenţiarilor români cari a- 
nunţau că la Paris, Londra, Roma, 
Beriin şi Petersburg, atitudinea Româ
niei a fost primită în mod favorabil, 
— din Viena \înm nu s’a primit nici o 
ştire.

In cât priveşte faza a treia pri;; 
care a trecut România — chestia re- 
vizuirei —  din telegramele schimbate 
între regele Carol şi împăratul Wilhelm 
se poate constata cât de puţin s’a pri
ceput Austria să păstreze simpatiile 
României.

Alianţa ardeleană.
— Adunarea

De acum înainte Ungurii ar 
deleni pot dormi liniştiţi. Duminecă 
s’a înfiinţat în Cluj „Alianţa ar
deleană“ a opoziţiei maghiare şi 
aceasta va apăra şi salva Ardealul.

Despre adunarea pentru cons
tituirea alianţei primim următorul 
raport:

CUtf, 8 Dec. c.

Eri s’a ţinut aici^ adunarea opo
ziţionalilor, pentru constituirea alianţei 
ardelene. Au sosit in Ji din cei mai 
mari corifei ai opoziţiei, cum e Iusth, 
Apponyi etc. fiind primiţi cu arcuri de 
triumf şi vorbiri festive, cu un cuvânt 
cu tâmbălău, căci în de aceste sunt 
meşteri compatrioţii noştri!

Adunarea s’a ţinut înainte de a- 
miazi, în sala redutei. De prezident a 
fost ales br. Kemény Arpad, iar cel 
dintâiu orator a fost Apáthy. Va să 
zică cei doi fraţi în şovinism, iscălitorii 
apelului, Kemény-Apáthy j|au jucat rol 
mai întâiu.

Apáthy la început deja a şi în
dreptat o săgeată spre românism. Se 
putea altfel ?

— Ardealul e o poartă deschisă 
pentru valahi — a zis el — şi n’are 
cine să de* piept cu pericolul.

Mai spunând, că deputaţii arde
leni—înţelege pe cei guvernamentali— 
nu au cerut, ceea-ce cer Românii, trece 
la fixarea scopului alianţei.

Aci Apáthy e nenorocit,’ căci abia 
poate să dea câteva contururi generrJp 
despre scopul alianţei.

Baza alianţei — a zis el — este 
politica ardeleană, care are de scop în
tărirea Ardealului.

înţelegeţi ?
A mai spus apoi. tă se vor ins

titui trei consilii de conducere, în Cluj, 
Braşov şi Târgul-Murăşului. Anual se 
vor ţinea adunări în diferite oraşe. Se 
vor folosi toate mijloacele pentru pro
movarea intereselor Ardealului. Ali
anţa — a zis la sfârşit Apáthy — va 
fi o organizaţie socială şi politică, fără 
cadre de statute.

Au mai rostit discursuri Dr. Posta, 
Torma etc. apoi s’a declarat de înfiin
ţată alianţa şi s’a ales o comisiune de 
30 pentru organizarea ei.

Au vorbit mai mulţi şi dintre oas 
peţl. Cu frazele lor au produs efect Iusth 
şi Apponyi. Acesta din urmă a zis că 
trebue să se resti tu e preştigiul naţional 
Să tremure valahii şi să se proştearnă 
la pământ. . .  Teremtette ...

Seara au mai fost serbări ;de-a’e 
independiştilor, cu cari s’a terminat 
seria tămbăiaielor.

Şi de-acu înainte curaj, fraţilor. 
Ardealului e salvat din ghiarele vala
hilor ! Éljen . . .

v. t.

Din alt isvor se mai comunică din 
Cluj următoarele:

Apáthy a propus, ca să nu fie ac
ceptat de membru al alianţei acela, 
care sprijineşte guvernul actual. Pro
punerea a produs ilaritate şi n’a fost 
primită, dar în comisiunea de 30 n’au 
fost aleşi decât opoziţionali.

Iusth a spus, că Ardealul nu 1 
poate salva pentru Ungaiia decât su
fragiul universal, fără restricţiuni.

Apponyi s’a ocupat cu chestia de 
naţionalitate şi a declarat, că statul ma
ghiar are să se impună naţionalităţilor 
prin forţă şi conscienţă de sine.

*

Asupra adunării şi a lucrărlor ei 
n’au apărut încă apitcieri prin ziarele 
maghiare.

din Cluj. —

S’au făcut însă în preajma adu
nării unele preziceri nu prea favora
bile mişcării.

Amintim ziarul gevernamenta1- 
>Bud. Hirl.« care în nrul de Sâmbătă 
se ocupă la loc de frunte cu alianţa, 
şi veştejeşte în termini aspri ţ, faptul, că 
nu au fost invitaţi la adunare şi un
gurii guvernamentali, Din cauza aceasta 
nu-i prezice succese.

Un alt ziar *Ujsdg< din Cluj, în 
numărul de Duminecă între altele 
scrie:

»Inafară de guvernul maghiar, 
duşmanii interni sunt Valabil si Saşii, 
contra cărora are să fie apărat Ardealul. 
Aceasta e afară de ori ce îndoială, dar 
întrebarea este cum se începem munca 
de apărare?

Căci dacă se va înfiinţa »Alianţa 
ardeleană.« în aceasta alianţă eu con
sider de cel mai înţelept om pe acela, 
care ne va spune, cum se începem lucru ?<

Adecă, s’au apucat domnii din Cluj 
de ceva »mare şi frumos,« dar nu ştiu 
cum şi ce au să facă. Dr. Apâthy, care 
poate e mai cuminte între ei, a sfe
clit-o cu fixarea scopului alianţei. . .

A l e g e r i l e  p a r l a m e n t a r e  
b u lg a r e .  Până în momentul de faţă 
încă nu cunoaştem rezultatele alegeri
lor parlamentare de alaltăeri din Bul
garia Te'egramele spun, că alegerile, 
cari se fac întâiaşi dată pe baza siste
mului reprezentaţiunei proporţionale, 
nou introdus în Bulgaria, au decurs în 
limşte

O altă te’egramă mai nouă anunţă 
că în Sofia candidaţii guvernamentali 
au rămas în minoritate.

Din Ungaria nordică.
— Slovaci renegaţi. — Catolici şovinişti. 
—* Episcopul Frenţia ca oaspe la cato
lici. — Unificarea calendarului. — A- 

tata ne ar mai trebui.

Un prietin al ziarului nostru, care 
a călătorit timp nai mult prin Unga
ria nordici ue trimite unele ştiri des
pre stările de ecolo. El scrie în depli
nă cunoştiri'ă do cau/A despre stările 
dela CaşovUt, Eperjes etc. unde a pe
trecut tiunî> mai îndelungat.

Cei dintâi lucru ce l-am marcat— 
scrie călătorul —  e, că pe aici se află 
o mulţime de Slovaci, din clasa in teii 
gentă — maghiarizaţi. Şi aceşti domni, 
carî şi-au uitat de naţia lor, sunt cei 
mai grozavi ţaţă de ţăranul slovac.

Tratează cu asprime şi brutal cu 
acest popor, care e blând, supus şi de 
o paciinţă fără margini.

Şi totuşi aceşti renegaţi, împreu
nă cu alţi şovinişti, strigă în gura 
mare prin ziarele l<>r locale, că Slovacii 
sunt periculoşi pentru Maghiari, şi 
vreau să-i cutropească, să-i înghiţă,. 
Lume întoarsă ca în multe alte lu
cruri în Ungaria. Renegaţii şi cei pu
ternici se plâng contra celor slabii Fe
reşte Doamne pe orice popor de astfel 
de oameni.

*

De altcum şovinimul a cuprins şi 
preoţimea romano-catolică, care lucră 
din toate puterile pentru maghiarizare. 
Şi pe aici romano-catolicii maghiari 
sunt foarte puternici. Episcopul lor 
este Colbrie Fischer un om cu infiuin- 
ţă la Viena. Acest episcop se intere
sează mult de greco-catolici, cu scopul 
de a-i contopi tot mai mult în catoli
cism. Fischer a luat parte şi la sfinţi
rea episcopului de Hajdudorog şi va 
lua parte şi la sfinţirea episcopului ru-

tean gr. cat. Novac, care se va face în 
6 Ianuarie, 1914, în'Eperjes. Ce caută 
episcopii rom. catolici la sfinţirea epls- 
copiior gr. cat. nu ştiu. Să vede, că ei 
nu mai iac nici o ‘deosebire între cele 
două confesii. Dar aceasta puţin ne-ar 
importa, dacă n’am fi şi noi Românii 
în joc, dacă nu s’ar apropia^prea mult 
prelaţii noştri de prelaţii ‘ romano-cato-
1 î oi.

*

Un caz de acesta s’a petrecut de 
curând aici P. S. Sa episcopul Lugo
jului D r V. Frenţiu a fost oaspete 
şovinismului episcop Fischer. Acest fapt 
s’a publicat şi în ziarul diu O şovia,
»Felvidéki Újság* în nrul de la 21. 
Noemvrie, din care vă trimit un exem
plar. In ziar se spune, că din incidentul 
conferenţei patroneselor, aranjată de 
episcopul Fischer, »la conferenţă a 
participat şi episcopul Lugoşniui, Dr, 
Vaier Frenţiu, ilustrul oaspe al episco
pului Fischer « Dar în fine aceasta vi
zită am putea-o considera de o cDeere 
privată — zice călătorul —  dacă tir 
legătură cu ea nu s’ar şopti un lucru, 
îngrijiter.

*

Eu am auzit vorbindu-se pe aici 
că aceasta vizită ar fi stând în legă
tură cu unificarea calendarului. Fischer 
adecă ar avea de scop să înduplece pe 
episcopul Frenţiu a accepta în biserici 
noul călindar catolic, asemenea episco- 
pilor ruteni. Ce o fi adevărat din 
aceasta, nu ştiu şi n’am putut con
stata cu siguranţă. Eu vă scriu ce am 
auzit.

A» este ni le comunică călătorul. 
Iu ce priveşte unificarea calendarului 
chestia aceasta este la ordinea zilei In 
biserca gr. cat. maghiară. Ep scopul 
Miklossy a şi convocat preoţimea die
cezei Hajdudorog, să se pronunţe ia 
cauză. F’rcbabil că va fi acceptat ca 
obligator calendarul gregorian şi să 
poate să fie acceptat nu presto 
mult şi de Ruteni. Episcopii ruteni 
manifestă înclinai e spre acest pas.

In asemenea împrejurări e posi* j 
bil. ca romem -catolicii să-şi dea si- 
iinţa a îndupleca şi pe episcop/Vgr. 
cat. români pentru uniiiicarea calen
dar ului Aceasta e posibi1, dar ru 
putem crede si admite, câ episcopii 
noştri ar face an asemenea pas* 
Atât« ne-ar mai trebui L...

Ş T I R  1.
— 26 Noemvrie 1913.

Ş t ir i  d in  R o m â n ia *  Malta- 
eri dimineaţă au fost întruniţi de dl 
ministru Xenopol la ministerul indus
triei şi comerţului reprezentanţii tutu
ror societăţilor de petrol din România, 
pentru a se hotărî asupra înfiinţării unui 
institut internaţional ştiinţific de petrol. 
Explicând importanţa acestui institut, d 1 
Xenopol a arătat că pentru existenţa 
lui ar fi nevoe de vre-o 200000 lei 
anual, sumă care s ar putea acoperi, 
dacă petroliştii ar pune o taxă de 50 
bani de vagon, strângându se astfel 
anual o sumă de 100.000 lei, iar restul 
s-ar acoperi din subvenţiile celorlalte! 
state şi a statului român.

— In chestia evreiască a ţinut Du
minecă congres secţia din P.-Neamţ a 
Ligei culturale. In faţa unui numeros 
public, mai mulţi oratori au arătat sco
pul întrunirii şi au tălmăcit urmările 
dezastruoase ale unei eventuale împă
mânteniri a evreilor. S-a votat apoi, cu 
însufleţire, o moţiune în această ches
tie şi s-au trimis telegrame M. Sale 
Regelui şi Ligei Culturale din Bucu
reşti.

— Cetim în »Dimineaţa«, că pro
fesorii bulgari din Dobrid, Silistra şi 
Cavarna, au refuzat de a supune şcoa- 
lele particulare sub autoritatea minis
terului instrucţiunei publice. Unii Insă, 
prin escepţie, au hotărât să înainteze 
un memoriu în care să ceară recunoaş
terea anilor serviţi până acum la re- 
guiarea drepturilor la pensie, primind 
în schimb să depindă de minister.

— Din Dobrici se anunţă, că con
siliul comunal a schimbat numirile a 
90 de străzi, avâudu-se în vedere 1 
nouile numiri toate numele scumpi 
neamului. Intre alţii Aurel Vlaica inc, 
îşi are strada lui.

Chestia zidirii anul noa edificii 
pentru şcoala comercială din Braşov s-a
discutat în şedinţa plenară din 30 Nov, ş 
a.c. a »solidarităţii«. Secretarul »Solida- \ 
rităţii,« după ce a arătat importanţa şi 
necesitatea acestei şcoli, care are nea
părată lipsă de un nou edificiu corâs- 
punzător — pentru care nu are până 
acum decât un ajutor ide 15.000 cor, 

votat de oraşul Braşov — a raportat,



Nr. 259— 1915. a  A  Z B T  A  T R A N S I L V A N U L r*ft$Saa 3

«4 directorul în conţelegere cu profe- 
1 sorii şcoalei au adresat la 16 Oct. a 
c. o rugare cătră d-cul Parte ni u Cos* 
ma, ca director al »Albinei« şi preşe
dinte al »Solidarităţii« să caute vre un 
mijloc potrivit pentru a se face posi
bilă finanţiarea zidirii. Aer astă cerere— 
prin intermediarea dlui director Cosa:a
— a ajuns şi în mănile d-lui Vasile 
Stroiescu, care prin o scrisoare din 21 
Nor. a. c. e de părere că chestiunea 
zidirii şcoalei comerciale dîr Braşov, 
este chestiunea întregului neam româ
nesc din Ungaria şi că ea trebuie luată 
In mână şi lezolvită prin »Solidarita- 
teac. Marele mecenat ne-a asigurat că 
putem c\.nta la ajutorul său şi să-l a- 
vero ori când în rezervă, dar »singur 
nu se bizue să urnească o greutate 
aşa mare şi nici nu se cade«. Trebu- 
esc prin urmare căutate mijloacele şi 
căile, cari duc la bun sfârşit.

»Directorul şcoalei comerciale —a 
spus secretarul — a declarat că s-ar 
mulţumi dacă zidirea s’ar finanţa, mij- 
locindu-se un împrumut de cor.260 GC0
-  hipotecar, cu anuităţi, pe care speră 
să-l poată replăti din eventualul câştig
8)*in iernatului de elevi şi din taxa e- 
J1&, ce ar plăti o aceştia. Ori cât de 
Optimişti am fi cu privire la aceste is* 
bare de venit, cred, că — în propriul 
interes al şcoalei — nu ne este iertat 
a admite asupra ei o sarcină atât de 
oare, ca suma menţionată mai sus«.

Considerând importanţa învăţă
mântului comercial pentru vieaţa eco
nomică a neamului nostru şi datorinţa 
băncilor de a da ajutorul lor singurei 
noastre şcoale de acest fel, direcţiunea 
»Solidarităţii« — în urma propunerei 
secretarului — s’a angajat să adune 
respective să mijlocească sumele Dece
lare la zidirea noului edificiu.

lor, unde I. P. S. Sa a rostit un dis
curs în sănătatea prelaţilor ortodoxi 
români din Ungaria şi Bucovina.

Cu trenul de 9 seara, cea mai 
mare parte congies'ştilor a părăsit 
Iaşii, ducând cu ei impresia unor mari 
zii*», trăite în bătrâna capitală a Mol* 
dovfi.

Minunile chirurgiei. Din Praga se 
anunţă: In clinica chirurgicală a pro
fesorului Kukula, medicul asistent Dr. 
Dworak a executat o operaţie, menită 
să stârnească cea mai mare senzaţie 
în lumea medicală. In luna Septemvrie 
fusese adusă la clinica amintită o croi
toreasă do 16 ani, Maria Hubacek. care 
avea un sarcom la antebraţul drept 
Conform practicei medicale de până a* 
cum, trebuea să se recurgă la ampu
tarea braţului. Asistentul Dworak s’a 
decis însă să probeze o operaţiune 
spre a experimenta teoria profesorului 
Kittner, care a susţinut la congresul 
chirurgical din Berlin că »se pot am
puta oase ale unui individ, fest sănătos, 
care a încetat din viaţă prin moarte 
violentă şi al cărui corp este încă li
ber de materii infecţioase, spre a se în
locui cu ele părţi bolnave ale unui om 
viu«.

Asistentul a încercat această ex
traordinară operaţiune, care i*a reuşit 
de minune. Mâna Măriei Hubacek a fost 
luată jos şi antebraţul bolnav înlocuit 
cu al unei tinere sinucigaşe, care fu
sese adusă ia clinică 'şi cere îşi pusese 
capăt vieţii trăgându-şi un glonte în 
tâmplă, tocmai în ziua când s’a săvâr
şit operaţia. Prin electrizare braţul în
locuit a putut fi făcut mobil şi Maria 
Hubacek se poate folosi iar de mâna 
dreaptă. Această operaţie e unică în 
felul ei până acum, în istoria chi
rurgiei.

Recunoştinţă domnului Derussi. Nu
mirea d-Iui Derussi de ministru pleni- 
potenţiat al României la Sofia, — 
scrie »Drapelul« — a stârnit In toate 
acele cercuri, cari sunt în poziţie a 
cunoaşte activitatea desvoltată de 
d*sa la Budapesta, cea mai vie satis
facţie. Acest sentiment de mulţumire 
este isvorât din cor ştiinţa, că de data 
aceasta munca fără preget şi conşti
ent} şi a găsit şi în tágma diplomaţiei 
române răsplata bine meritată. Este fi
resc, că activitatea intensivă, desvol* 
ată de d-1 Derussi în calitate de con
sul general şi ministru plenipotenţiar 
il României la Budapesta se detrage 
apreciere! şi discuţiei publice. Totuşi 
vedem a împlini o datorie de onoare, 
%oi-se impune, constatând, că pentru 
»montele de înălţare sufletească neui- 

tâ, pe cari ni le-a procurat trupa dom- 
ului V. Antonescu, prinosul de recu- 
loştinţă i-l daterim d-lui ministru De 
mssi. D-sa, ajutat de înaltele sale cali- 
tăţi de diplomat rutinat, a priceput să 
împrăştie nedumerii iie guvernului un
gar şi să calmeze valurile şovinismu- 
ui nesocotit, eAoperând concesiunea 
mntru excelenta trupă din ţară.

Dacă turneul d lui Antonescu a 
putut să ia dimensiunile unui eveni
ment epocal în evoluţia noastră cultu
rală, trebue, acuma, când facem bilan
ţul activităţii excelenţilor actori ro
mâni, să dăm expresiune recunoştinţei 
noastre pentru exoperarea concesiunei 
dobândite de d-1 Derussi după multe şi 
mite stăruinţe neobosite, de ani de zile, 
pe lângă cei în drepk încălziţi de a- 
ceste sentimente îi dorim nea nutnifcu 
lui ininis'ru pienipotenţiat al Româ
niei ia Sofia cele mai strălucite suc
cese în noua sa sferă de activitate 
grea, dar glorioasă în csz de reuşită.

Un ziar care trăeşte de ia 1760.
Alaltaeri a apărut în italia un număr 
festiv din ziarul »La Gazzetta di Ve- 
nezia«, cu prilejul celui de al doilea 
centenar de ia naşterea întemeietoru 
lui său, renumitul scriitor Gaspare 
Gozzi. Acest număr festiv reproduce 
facsimile din primele numere ale zi
sului ziar, cari sunt pline de lucruri 
curioase. In primul număr, apărut în 
ziua de 6 Februarie 1760. so aminteşte 
că cel dintâiu ziar, care a apărut în 
Europa, s’a publicat în anul 1600 la 
Veneţia. Numele de »gazeta« se trage 
din moneda veneţiană chemată tot ga
zeta.—Foaia lui Gozzi era scrisă în în
tregime şi administrată de fondatorul 
ei. Apărea de doră ori pe lună, în Ő 
pagini. Avea toate rubricele unui ziar 
modern. Publicitatea era gratuită. Mica 
publicitate cuprindea fel de fel de a- 
nunţuri: cereri, căutări, oferte, chiar şi 
propuneri matrimoniale.

Plecarea Ex^rchului bulgar din 
Turcia. Din Constanţinopol se anunţă: 
Exarhul bulgar părăsind definitiv Con- 
stantinopolul, va pleca mâne cu un 
tren special, însoţit fiind de trimişii re
gelui bulgar şi ai guvernului bulgar. 
Exarhul a pi imit vizitele ambasadori
lor şi numeroase dovezi de simpatie de 
pretutindeni.

Reuniunea femeilor române din 
Cili) invită la seratele de ceaiu,împreu 
nate cu producţiuni literare-muzicale, 
ce le va aranja în saieie »Societăţu ro
mâne de lectură« (Casina) din Cluj 
(strada Unió Nr. l f3, etajul I.) în zilele 
următoare : Duminecă, 14 Decemvrie n.
1913. Sâmbătă, 27 Decemvrie n. 1913. 
Marţi (presără de anul nou), 13 ianua
rie n. 1914. Duminecă, 1 Februarie n.
1914.

i- Congresul din Iaşi. ni so scrie: 
Ziua a doua a congresuiui^»Soci€ţăţii 
ortodoxe a femeilor române« a decurs 
în aceeaşi însufleţire ca şi cea dintâi. 
După ce s-a servit în catedrală un pa
rastas pentru odihna sufletelor solda 
ţilor morţi în campania militară din 
Balcani, apoteozaţi prinfr-o însufleţită 
cuvântare patriotică de I. P. S. mitro 
pelitul — la această solemnitate So
cietatea a acordat ajutorul de 300 lei 
unei femei rămasă văduvă după soţul 
său mort în Bulgaria — lumea s-a a* 
dunat în strada Şcoalei, unde s-a fă
cut inaugurarea grădinei de copii, în
fiinţată sub auspiciile Soc. Ort. înălţaţi 
de rostirile ţinute aici, congresiştii s-au 
întrunit apoi la otelul Traian, unde a 
ivut loc o masă comună. După prânz 

f sa inaugurat institutul superior de 
f fete — cuprinde 4 clase primare şi 8 
[ de liceu — unde încă s au ţinut câte- 
| va discursuri înălţătoare, în cari pe 
j lângă importanţa acestei şcoli s-a re*
! liefat într-un mod admirabil marele şi 

nobilul rol a femeii.

M Seara s a oferit în saloanele cer
ului militar, un ceai de cătră Socie
tatea femeilor române în onoarea doam
nelor congre&iste, iar I. P. S. Sa mitro
politul Pimen a oferit o masă oaspeţi-

începutul seratei totdeauna la 8 
oaie seara. Taxă de intrare nu este. 
Pentru producţiuni şi au oferit concur
sul generos mai multe dame şi domni 
din societate. — După producţiune se 
serveşte ceaiu şi buffet, cu preţuri fixe 
moderate, în folosul »Reuniunii*.— Su- 
prasolvirile nu se refuză. In pauză or
chestra tinerimii va distra publicul.

Numire. Din Maramurăşnisescrie, 
că părintele Ion Bârlea, unul din cei 
ce luptă în primele şire pentru deştep
tarea poporului român din Maramurăş, 
a fost numit de cătră P. S. Sa episco
pul Hossu paroh în comuna Cătineşti 
din Maramurăş.

Un dar preţios. Ni se scrie : D-i 
Dr. Teodor Mihaii şi soţia sa, d-na Elef- 
tera n. Porescu au dăruit pe sama bi- 
sericei noastre gr. cat. române din Deş 
un »tabernacul« foarte pompos, în preţ 
de S00 coroane, spre păstrarea s. cu
minecături şi împodobirea altarului. 
Acest tabernacul a fost binecuvântat 
în Dumineca trecută prin d-nul Ilariu 
Boroş protopop, care prin cuvinte căl
duroase publică credincioşilor numele 
binefăcătorilor, muiţămindu-le de darul 
preţios, care apoi s a dat spre destina- 
ţiune.

Tot dânşii au mai dăruit câte un 
tabernacul şi pe sama bisericei din 
Urişor şi Chizeni. Dumnezeu să Ie răs
plătească. — Un credincios.

Viscole Şi inundări. Se anunţă din 
Zürich, că în întreagă Elveţia bântue 
un viscol puternic, care a cauzat pa
gube colosale. Circulaţia trenurilor a 
fost împiedecată prin mai multe locuri.

— Pagube enorme a pricinuit vis
colul şi în Peninsula Scandinavică, de 
unde se anunţă, că mai multe vase s-au 
împotmolit, iar câteva vase cu pânză 
au fost scufundate. Gotenborg-ui, unde 
apele au rupt digurile, este sub apă. 
Comunicaţia căilor ferate a fost între
ruptă pe unele locuri.

— Io urma unei vărsări a râului 
Neva, au fost acoperite de apă cartie 
rele mai joase din Petersburg, aşa că 
mai multe mii de oameni au fost siliţi 
să petreacă alaltaeri noaptea sub cerul 
liber.

— Mari inundări se anunţă şi din 
America. Din New-York se anunţă, că 
după ştirile primite din Dallas (Texas) 
lângă Bryan, un zăgaz fiind rupt, mai 
multe sute de mii de negri şi de mun
citori agricoli au fost înconjuraţi de 
apă şi s-au adăpostit pe acoperişurile 
caselor; se zvoneşte că 50 persoane ar 
fi pierit.

Monumentul lui Suvaroff al gene
ralului rusesc, care la 1789 a bătut cu 
10.000 Ruşi pe 100,000 de Turci la Plăi- 
neşti în Moldova, monument desvălit în 
19 Nov. în faţa unei misiuni a Ţarului 
si alta a Regelui Caro!, -  îl aduce 
revista »Cosinzeana» în fruntea numă
rului său din urmă. Iar în corpul foii 
chipul celor două fiice mai mari ale 
Ţarului Rusiei: O-ga şi Taţiana, despre 
cari e vorba ca să fie luate în căsăto
rie una de Prinţul Carol al României, al
ta de Principele de coroană al Angliei, 
chipul noului Principe at Albaniei 
Wilhelm de Wied şi al soţiei sale; — 
o vedere a canalului Fan >ma, —  şi 
alte chipuri de interes şi actualitate.— 
Apoi articli interesanţi şi material li
terar plăcut.

Atragem luarea aminte a cetito
rilor asupra ofertului ce adininistrţia 
revistei ii face, anume, că dă de acum 
până la Anut nou gratis revista tutu- 
rvr odor cad, dorind aintra în şirul a- 
bonaţilor ei pe anul 1914, trimit de pe 
acum preţul de abonament pe cel puţin 
o jumătate de an adecă 6 cor.

Ocaziune într’adevăr favorabilă, de 
care ar fi bine să se folosească cât 
mai rnu t̂e familii române, cari n’au o 
revistă liberară ilustrată românească*

AviZ. D l Dr. Emil Folea şi-a des
chis cancelaria advocaţială în Diciosân* 
nrărtin (str. Erzsébet Nr. 2 vis a-vis de 
casele parohiale).

— D-1 Dr. Aurel Moldovan şi-a 
deschis cancelaria advocaţială In Murăs- 
Uioara (strada Csongva Nr. 1, în casele 
d iui comerciant Iordan).

Ştiri mărunte. Ir* mina Emma din 
districtul Rybnik (Silezia prusiacă) s-a 
iscat un incendiu Ia o adâncime de 
200 m. în mină; 16 mineri au pierit 
arşi.

—  Episcopul din Luxemburg a in
terzis printro scrisoare pastorală dan
sul »tango« în dieceza sa.

— Din Constantinopol se anunţă 
că alaltaeri s-au ivit 22 cazuri de ho
leră.

—  Lângă Libau, In Rusia, a că
zut cu hidroplanul, în mare, locotenen
tul Wasmouth, şi s-a înecat.

— Un măr din grădina proprie
tarului MUos Pajan din Sziilács a ro
dit in anul ăsta de trei ori. Prima 
roadă a dat o pe ia Sâmpietru, mai 
înainte cu o lună şi jumătate a dat ai 
doilea rând de poama, iar acum a ro
dit a treia oară Merele din al treilea 
rând sunt însă foarte mărunte şi ne
coapte.

Aviz. D l Dr. P. Preda face cu
noscut că şi a deschis cancelaria advo
caţială în Timişoara. Strada Hunyadi 
Nr, 14. 2—2

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
O serbare religioasă înălţătoare 

de inimi. Duminecă după prânz ni s-a 
dat prilejul să participăm la serviciul 
înălţător, săvârşit de preoţimea noas
tră din Braşov, în Biserica »sftei T re 
imi« de pe Tocile.

Mulţimea de popor adunată cu 
mic cu mare la Biserică a dovedit, că 
poporul nostru se însufleţeşte la glasul 
păstorilor săi însufleţiţi şi e dornic de 
învăţătură.

S-a servit din partea celor 9 pre
oţi şi 2 d’aconi. Vecernia şi Liîia, iar 
diaconul C. Maşlea a rostit o predic ^

bine întocmită, despre milostenie. Răs
punsurile la ectemii le-a dat corul dis
ciplinat, condus de învăţ. I Baboie. La 
sfârşitul serviciului, păr. protopop Dr. 
V. Saftu a muiţămit poporului — pă
truns de adâncă evlavie şi mulţămire 
sufletească — nidemnandu-l să şi iu
bească cu tărie Biserica, cercetându-o 
regulat şi înfăptuind alesele învăţături 
D-zeeşti cuprinse în sfintele cărţi.

S-a împărţit apoi poporului, pâne.
Mă văd silit să mă opresc puţin 

la lucrul acesta şi să mă întreb de ros
tul lui. O fac aceasta mai ales, că în 
trecut nu s au obicinuit astfel de ser
viri bisericeşti, săvârşite solemn de un 
grup de preoţi şi este astfel o inovaţie 
vrednică de laudă. Aud, că se vor prac 
tica aceste serviri îa toate bisericile 
noastre, cel puţin odată la an. Iată un 
nou mijloc de-a atrage poporul la Bi
serică; un nou mijloc — mai corect 

zis, prilej — de-a propovedui poporu
lui îavăţăturile mântuitoare.

Astfei se dovedeşte împlinirea 
chemării ! şi preoţimea, care astfel îşi 
împlineşte chemarea sfântă de »cârmaci 
al poporului şi străjer al legii străbune« 
este preoţime vrednică, adevărată, „lu
mină a lumii şi sare a pământului“.

De Încheiere observ, că dintre in
telectualii oraşului puteau participa 
mai mulţi, căci învăţăturile biblice nu 
strică nimănui şi., nu prisosesc...

Rap.
Panorama universală, Braşov, col

ţul str. Vămii şi bulevardul Rudolf 
(Palatul Czell) Programul săptămânei 
acesteia este: O călătorie prin Şvedia. 
Vederi frumoase din nordul Europei; 
Stokholm, capitala şi alte oraşe şi re
giuni.

Atragem atenţia publicului nostru 
asupra acestei panorame insiructîve.

Uranla-Kino Numai Mere uri în 
10 Decemvrie ia Va 4. 6 şi 8 oare. 
»Moartea în Sevîlla« (Dramă poporală 
spaniolă în 4 acte.) Lupte cu taurii în 
marea arenă defa Sevilia. Asta Nielsen 
»TigriP« (Dramă pasionantă ameri
cană.  ̂ »Pondichery in Indocbina«. 
(Vederi admirabile după natură.) »Willi 
Cavalier«. (O istorie hazlie de duel.) 
Admiratoarele Iui Max. (Mare umo- 
rescă) Căsătorie curioasă. (Comedie 
originală americană.) Viitoarea repre- 
zentaţiune : Duminecă în 14 Decemvrie 
la % 3. 6 şi 8 oare.

In cafeneaua »Coroana« concer
tează muzica militară în fiecare Marţi, 
Mercuri, Joia, Sâmbăta şi Dumineca, 
intrarea gratuită In restaurantul ote
lului »Coroana« va concerta deaseme- 
nea muzica militară In fiecare Dumi
necă şi Joi dela 8—10 oare snara. Io- 
trare gratuită. 2—10

— Desp. Bistriţa. —

Despărţământul Bistriţa al »Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român« anunţă, că în 
Bistriţa, în iarna anului 1913/14 se vor 
ţine următoarele conferinţe publice:

Duminecă în 14 Decemvrie: d l 
Dr. Alexandru Popu medic: Despre me
dicina poporală. Duminecă în 21 Dec.: 
d-1 Ioan Corbu notar orf.: Despre sta
tul celulelor. Duminecă în 28 Decemv.: 
d-1 Dr. Dionisiu Loginu adv.: Idei de 
progres in evoluţia neamurilor.

Duminecă în 4 Ianuarie 1914: d-1 
Dr. Petre Poruţiu adv.: Despre etica 
advocaturei. Duminecă în 25 Ianuarie : 
d-1 Dr. EmilPrecup prof.: Ioan Creangă, 
vieaţa şi opera lui.

Duminecă în 1 Februarie: d-1 Emil 
Marcuş prof.: Aplicări practice ale elec
tricităţii. Duminecă în 8 Februarie: d 1 
Ioan Pâeurariu prof.: Din sfera supra- 
sensualului. Duminecă în 15 Februarie: 
d l Ştefan Scridon prof.: Despre desco 
peririle mari din evul mediu. Dumi
necă în 22 Februarie: d-1 Vasile Bichi- 
geanu prof.: Ştefan O. Iosif, vieaţa şi 
opera lui.

Duminecă în 1 Martie: d l Cornel 
Sanjoanu prof.: Dela Românii din Ba
sarabia. Duminecă in 8 Martie: d-nul 
Victor Motogna prof.: Despre originele 
Principatelor române. Duminecă în 15 
Martie: d-1 Dr. Iulian Popu adv.: După 
revoluţia dela 1848. Duminecă în 22 
Martie: d 1 Paul Tofan veter.: Despre 
alimentele de carne, lapte, ouă şi boa- 
lele în legătură cu ele. Duminecă în 
29 Martie: d-1 Dr. Victor Moldovan adv.: 
Despre comorile de artă în industria 
de casă a poporului nostru.

Duminecă în 5 Aprilie: d-1 Georgiu 
Stanciu pro top/ Din istoria bisericei 
noastre. Duminecă în 12 Aprilie: d-nul 
Dr. Victor Onişor adv.: Cum se poartă 
răsboiul modern.

Conferinţele înainte de Crăciun 
se încep la oarele 5’/a, după Crăciun la 
oarele 6 seara.

Chestiuni pedagogice.
Dare de seamă asupra mişcării literare 
pedagogice din anul şcolar 1912/13.

De Ananie Boldor.
(Urmare).

4. Compayre G. »Pestalozzi şi 
educaţiunea elementară«. Traducere 
din franţuzeşte de Teodor Popovici 
(Bibi. pentru ’toţi N-rii 768—769). Pre
ţul 60 fileri.

In aceasta carte „viaţa şi suferin
ţele lui Pestalozzi sunt zugrăvite într’un 
stil simplu şi clar, — zice „Şcoala“, — 
potrivit tragediei simple şi totuşi atât 
de înălţătoare a acestui educator al 
omenirei. Pentru învăţătorii noştriî, cari 
au de luptat cu împrejurări asemănă
toare cu cele de pe timpul lui Pesta
lozzi în tara sa, această carte este o 
adevărată evangelie, menită să-i facă a 
uita mizeriile missiunei lor şi a vedea 
în lumină strălucită idealul binelui de 
care trebue să fie însufleţiţi cei-ce lu
crează pentru desrobirea sufletelor“.

Această cărticică atât de instruc
tivă şi în acelaşi timp atât de atrăgă
toare n’ar trebui să lipsească de pe 
masa nici unui învăţător.

5. Le Bon Gustav: „Pagini alese 
din psihologia educaţiei*. (Biblioteca 
pedagogică a revistei „Vremea nouă). 
Traducere de Gh. Dascălu, Vălenii de 
munte, preţul 1 Leu.

Deşi broşura aceasta tratează ces- 
tiuni nu tocmai uşoare de altcum, dar 
prin claritatea espunerei devine nu numai 
o lectură uşoară, dară si atrăgătoare şi 
plăcută.

Autorul după ce analizează pro
cese psichologice cunoscute, arată că 
educaţia constă în arta de a face să 
treacă conştientul în inconştient.

Formarea caracterului încă e supus 
acestei legi. Morala, — zice Le Bon, —  
nu are bază neclătită decât atunci când 
este inconştientă. E de admirat o luptă 
împotriva ispitei şi a o birui, dar e mai 
frumos, când în virtutea obiceiului este 
ferit de a lupta contra ei. Morala care 
stă să discute e o slabă morală.

Intre mijloacele prin cari să poate 
trece conştientul în inconştient. Le Bon 
numără imitaţia, sugestia, exemplul şi 
eliminează raţionamentul despre care 
zice că nu influinţează sufletul copilului.

(Va urma).

A p e l .
Să ne aducem aminte de copii 

săracii Sftul Post s’a început şi se 
apropie sărbătorile Crăciunului; ca in 
toţi anii Comitetul Reuniunii femeilor 
române din Braşov se îngrijeşte de 
fetiţele sărace dela şcoalele noastre 
elementare, dăruindu-le îmbrăcămintea 
necesară. Apelăm şi de astădată la ge- 
nerositatea Societăţii noastre româ
neşti, rugându ne să contribu»ască cu 
obolul său Ia această faptă umanitară, 
în preajma zilelor de Iarnă grea, ce ne 
ameninţă.

Contribuirile binevoitoare se pri
mesc, de cătră subsemnata presidentâ. 
Spre înlesnirea onoratului public şi 
membrele Comitetului sânt autorisate 
la aceasta colectare, care la timpul 
său se va chit» în publicitate.

Braşov Noemvrie 1913.
In numele Comitatului.

Maria B. Baiulesm 
3—3 presidentă.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
Haralamb G . Lecca: Dincolo din 

Dunăre ’n Balcani (Institut de arte 
grafice »Flacăra«). Preţul 1 leu.

— Ion G. Stoian, ataşat co rer- 
cial ai României în italia : Pentru îna
intarea ţăranilor (Tipogr. »Spennţa« 
Str. Pâtraşcu-Vodă, Bucureşti).

— Nr. 1 din »Bibi. comercială« : 
Contractul Muzicii în concertul din Ro
mânia de Traian V. Ţâranu, licenţiat 
în ştiinţele corn. —  Preţul 50 bani.

PO STA  ItSD AC TItIJJS I.
V  i e n a. Se va public* îa cărând.

u l t i m i : ş t ie i .
Paris, 9 Dec. Noul cabinet s-a 

constituit sub presidentâ iu» Doumerque 
Sofia. 9 Dec. Conform rezultatelor 

alegerilor parlamem are cunoscute până 
acum partidele guvernului obţiu 130 
— 150 mandate, socialiştii peste 20, 
agrarienii aproximativ 20, democraţii 
10, aderenţii rusofilului Gheşow cel 
mult 5, iar partidul lui Danew niciunu.

Proprietar:
Tip. A. Mudreşianu: Branisce & Oomp 

Redactor responzabil: ioan trate *.

M. Neumann
Fondat la 1845

T A I L L E V B .

V E S T M I N T E  pentru domni, băeţi şi fete, gata p

la comandă.

A  apărut CATALOGUL cel no* de preţuri şi la cerere
se trimite gratis.

Furniiorul curţii imperiale regale- B R A Ş O V , 22-30
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2 7  D E C E M V R I Ea lozurilor cu premie convertite dela „BANCA HIPOTECARA UNGARĂ“, cu care ocaziune iese la sorţi cel mai mare câştig din lume
1 )0 0 0 )0 0 0 ”*) G o i* o a n o

Tindem de prezent un loz cu premie convertit dela „BANCA HIPOTECARA UNGARĂ“ cu 6 trageri anual pe
■ - 36 rate lunare â 6.S0 Cor. ----------r™,MinVindem apoi un loz cu premie dela „PRIMA CAS3Ă DE PĂSTRARE PESTANĂ DIN PATRIE“ cu trei trageri anual pe

....... .... - ■ 36 rate lunare â 4*50 C or. ------- 1 ■ ■Vindem în fine o păreche din lozurile mai- sus numite cu 9 traţeri anual,
= = =  36 rate lunare â 11'-asm coroane.j j J J F *  Cine ne trimite primele 3 rate de odată, aceluia îi evitam escepţional rata a 4-a gratuit.

Nici un risic! Tot lozul câştigă!Cele mai bune, mai ieftine şi mai favorabile lozuri de pe faţa pământului, cari au totodată şi câştigurile cele mai mari din lume, sunt lozurile indicate mai sus, din care cauză le recomandăm orişicui cu toată căldura. Sunt iară îndoială de preferit faţă de lozurile loteriei de classă.
Faceţi dar de Crăciun copiilor, prin ceeace îi puteţi îndemna la cruţat.Explicări mai amănunţite trimitem la dorinţă ori" cui gratuit şi franco,A  signati rata primă (eventual primele 3 rate) prin mandat postai dimpreună cu comanda la adresa

Ustrednâ Banca úcastiny spolok, “SSISSUR,!!"1

2—3
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I Vânzare de Crăciun I
cu preţuri reduse.

Ocaz i e  r a r a  de a c u m p ă r ă .

I u l i u s  N e d o m a ,
magazin de mode şi albituri

Braşov, Strada Porţii Nr. 13.

Active

C o n tu l b ila n ţu lu i :
Vagyon. cu 27 Itllie 1912 n.

: M é r le g -s z á m la .
1 Iulie ii. 1913

„Societatea creştină de conzum şi Valorizare dinBÂSEŞTI şi jur“.
lliésfalva és vidéke keresztény fogyasztási és 

értékesítő szövetkezet.

C o n v o c a r e .
Domnii acţionari ai „Societăţii creştin© de conzum şi valori

zare din Băseşti şi ju r“ , societate pe acţii, în virtutea §-lui 18 din 
statute, se îuvită la

a iX-a A d u n a r e  g e n e r a l ă  o r d i n a r ă
care se va ţinea in Băseşti ia 19 Decemvrie n. 1913 după amiazi la 
1 o«*ra iu localitatea şmaUi gr.-catolice îowâneşti iára considerare la 
numărul acţii! t . Obiectele puse la orditea zilei sunt:

1. Raportul anual al direcţiunei, comitetului de supraveghiare 
şi aprobarea bilanţului.

2. Determinarea relativă la profitul curat.
3. Alegerea comitetului de supraveghiare pe a. c.
4 Alegerea direcţiunei respectiva directorului.
5. Eventaale propuneri.
6. Designarea alor doi membrii pentru verificarea procesului

verbal.
Direcţiunea.

j Cur.

Cassa în nu mărar — Készpénzkészlet
Marfă —  Áru k é s z l e t ..........................
Datoraşi —  Adódok .................... .....
Qpeae de instruire —  Felszerel© i kelts g

O. 539 41
20% detragere — Levonás C. IO 18 
Spese de constituire— Alakulási költség

C.
20^  detrag re —  Levonás C.
Cont de împrumut —  K ö csön-szárnla 
Lipsa de cassa alri Gregoriu Pap —  

Pap Gergely ü. v. hiánya . .
Vase goale —  Üres edények . . .
Cont de efecte —  Értékpapír . . . 
Acţii în restanţă— Hátralékos üzlet rész

7oO
2811
6622

523

fii.

26

i l
76

5146 
23-110 
io  ! -
í7ü| —

11168Í9/

335 acţii â 10 cor. —  Üzletrész . .
Creditori de im rfă (Centrala) —  Âru- 

hitelezök (Központ) . . . .
Cont de împrumut —  Kölcsön-számla 
Alţi creditori de mărfuri —  Más áru-

hitelezök . ...............................
Cont transitorin — Átmeneti-számla

adó 532-30 fuvar 4-—  leltár 157 50 
Fond de rezervă —  Tartalék alap szám la 
Profi», curat — Tis: ta nyeieség . .

Băseşti (Szilégyillésfalva) 1 Iunie n. 1913.

Antoniu Bălibanu m. p. director ; George Pap de Băseşti m. p. prezidentul direcţiunei
Vasile Pop m. p.; Petrn Bob m. p ; Todor Pop F lo r i m p membrii în direcţiune;

Csucsor Sándor m. p. központi elleDőr.

C o n tu l de  p ro fit  şi p e r d e r i = N y e r e s é g  és veszteség -szám la
Eşite — Kiadás Intrate —  |Bevó-el

Chirie —  Házbér ..............................
Salarele personaj ului-Sze mély zet fizetése 
Spese de porto —  Szálitási költség 
Spese de neguţătorie —  Üzleti költség
Dare —> A d ó .........................................
Instruire 20#  descriere — Felszerelési

3 % leírás . ..........................
Conatituire 20 % descriere —  Alakulás

20 % le ír á s ................................
Dare de conzum —  Fogyasztási adó 
Cont de interese —  Kamat-számla . .
Profit curat — Tiszta Nyereség

Oor.

120
810
601
591
143

16

16
141

2446

ül

40
32
14

18

50
42

64
60

Intrate crude h  mărfuri după C. 20072*85 
Aruknál nyersbevétel . . .

Acest bilanţ, cont de profit şi perderi, prin comisia de supraveghere esaminându-se s’a aflat i 
ordine conform legilor comerciale. —  Ezen mérleg, veszteség- és nyereség számla a felügyelő biz _ ttsáj 
által megvizsgáltatván, rendben és a kereskedelmi törvényekkel megegyezőnek találtatott.

Bohâţiel M ihai, m p., prezidentul comitetului de revizie. —  f. ü. b. elnCke.
Vasile Vlaica, m. p„ Ioan Mărieş Alexi, m. p. Vasile Marchiş, m. p., George Marinca, m. 

Membrii comitetului de supraveghere. — Felügyelő bizottság: tagjai.
T IP A R U L  T IPO G R A F IE I A . M U R E Ş IA N U  BRANIöCE & COMP BRAŞOV.


